



Духъ
 Свѣтъ Свѣтами,
 въручите
 въ Свѣтъ,
 да будете
 сынами
 Свѣта

СЛОВА МОИСЕЯ ДУХЪ И ЖИЗНЬ

СВЯТОСЛАВЕНСКИЙ ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 42—43. Воскресенье 18—25 Ноября 1912 г. Годъ изданія 8-й

СОДЕРЖАНІЕ:

- Некрологъ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Антонія.
- Посланіе къ Царицынской паствѣ Преосвященнаго Алексія, по поводу лжеученія іеромонаха Илилора.
- Поученіе въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны. О высокомъ призваніи женщины христіанки. Прот. С. Ильменскій.
- Практическое пособіе при бесѣдахъ съ именуемыми старообрядцами. Прот. С. Ледовскаго. (Продол.).
- Епархіальная хроника.
- Епархіальная жизнь.
- Официальныя извѣстія.
- Вр. и. д. Редактора, протоіерей С. Ильменскій.



2-го сего Ноября, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, въ Бозѣ почилъ первоіерархъ русекой церкви Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ С.-Петербур. и Ладожекій
АНТОНІЙ.

Сынъ священника села Ширингуши, Тамбовской губерніи, въ мірѣ Александръ Васильевичъ Вадковскій, Высокопреосвященный Митрополитъ Антоній родился въ 1846 году и въ родной семьѣ получилъ первые задатки строгаго религіозно-правственнаго воспитанія и затѣмъ, пройдя обычный путь образованія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, сталъ профессоромъ церковнаго проповѣдничества въ Казанской дух. академіи. Лишеніемъ супруги и двухъ дѣтей Господь указалъ молодому профессору иноческій путь, на которомъ все шире и шире открывается служеніе Богу и ближнему, и въ 1883 г. онъ принимаетъ монашескій постригъ съ именемъ Антонія. Черезъ 2 года архимандритъ Антоній переводится въ С.-Петербургскую дух. Академію на должность инспектора, и съ этого момента собственно и начинается его выдающаяся административная дѣятельность, которая пріобрѣла ему всеобщее уважаніе и любовь. Въ 1887 году архим. Антоній назначается епискомъ Выборгскимъ, викаріемъ С.-Петербургской епархіи, черезъ 5 лѣтъ—архіепископомъ Финляндскимъ, а въ 1898 году возводится въ санъ митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго и Первенствующаго Члена Святѣйшаго Синода. Скончался митрополитъ Антоній послѣ продолжительной, почти двухлѣтней, тяжелой болѣзни, 66 лѣтъ отъ роду.

„Архіерей, писалъ почившій Первосвятитель, не имѣетъ своей личной жизни для себя, но онъ живетъ жизнью Церкви, посвящая свою жизнь спасенію другихъ, въ жизни которыхъ и заключаются его радости и невзгоды.“

Широкая, высокоблагородная, многоплодная и самоотверженная дѣятельность митрополита Антонія была живымъ оправданіемъ этихъ словъ: онъ жилъ и трудился только для Церкви, для спасенія ея членовъ.

Да упокоитъ Господь праведную и многострадальную душу приснопамятнаго Первосвятителя Церкви русской митрополита Антонія въ горнихъ обителяхъ Небеснаго Царства!



БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

смиранный Алексій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій,

Возлюбленнымъ о Христѣ чадамъ Царицынской церкви
о Господѣ радоватися.

*«Умоляю васъ, братія, остерегайтесь
производящихъ раздѣленія и соблазны, вопреки
ученія, которому вы научились и
уклоняйтесь отъ нихъ». (Рим.л. XVI, 17).*

Имѣя попеченіе о спасеніи душъ вашихъ, какъ поставленный отъ Господа пасти Церковь Его (Дѣян. XX, 28), я полагаю благопотребнымъ обратиться къ вамъ съ приведенными апостольскими словами, чтобы предостеречь васъ отъ великой опасности, въ которой вы находитесь,—отъ опасности навѣки погубить свое спасеніе.

Инокъ Иліодоръ, вопреки своимъ обѣтамъ, которые отъ давалъ при постриженіи въ монашество—отречься отъ своей воли и быть въ безусловномъ подчиненіи духовной власти,—нарушивъ присягу, которую онъ далъ цѣлованіемъ Св. Креста и Евангелія, при посвященіи его въ духовный санъ, не захотѣлъ покориться своему духовному начальству, перемѣстившему его въ наказаніе во Флорищеву Пустынь. Въ ослѣпленіи ума своего, помраченнаго необузданною гордынею, онъ требуетъ снятія съ себя священнаго сана. Но погибая самъ, какъ измѣнникъ монашескимъ обѣтамъ и какъ клятвопреступникъ, онъ обращается и къ вамъ съ мятежными и безразсудными письмами, желая увлечь и васъ на свой гибельный путь отдѣленія отъ Св. Христовой Церкви.

Иеромонахъ Иліодоръ въ своемъ послѣднемъ „Посланіи“ къ вамъ увѣряетъ васъ, что онъ, и по снятіи

съ него сана, останется священникомъ и будетъ, попрежнему раздаятелемъ вамъ благодати Божіей. Онъ, пользуясь вашею беззавѣтною ему преданностью, хочетъ отторгнуть васъ отъ единенія съ своею матерію, православною Церковію; онъ хочетъ образовать изъ васъ отдѣльное, самостоятельное общество, и самъ—одинъ хочетъ вести васъ къ царству небесному какою-то новою дорогою, которую, будто-бы, укажетъ ему Самъ Богъ. При этомъ, онъ дерзаетъ кощунственно и богохульно сравнивать себя съ св. Николаемъ Чудотворцемъ и даже съ Самимъ Христомъ, Спасителемъ нашимъ.

Нѣтъ, братія, не нова эта дорога, и не Господомъ она указана... Впервые указалъ эту дорогу діаволь, оставши на Господа и увлекши за собою часть ангеловъ. Съ тѣхъ поръ этою дорогою—дорогою гордыни, самомнѣнія, противленія высшей власти, своеволія, мятежа шли всѣ еретики и отступники отъ истинной Церкви Христовой. Идутъ этой дорогою и въ настоящее время всѣ раскольники и сектанты. Этой же дорогою пойдете и вы, если, отъ чего сохрани васъ Богъ, пойдете за мятежнымъ инокомъ Иліодоромъ. Разница будетъ только въ названіи: то были аріане, македоніане и проч., есть безпоповцы, австрійцы, баптисты, хлысты, еноховцы и проч., а вы будете „іліодоровцы“. Дорога ваша будетъ старая и конецъ, куда она васъ приведетъ, будетъ не новъ—вѣчная погибель. Вмѣстѣ съ ангелами, „не сохранившими своего достоинства, но оставившими свое жилище“, вы будете соблюдаться, если умрете въ своемъ заблужденіи „въ вѣчныхъ узахъ, подъ мракомъ, на судъ великаго дня“ (Іуды 1, 6). Настанетъ этотъ „великій день“—день Страшнаго Суда Господня и вы услышите грозный гласъ Господа: „отойдите отъ Меня, дѣлающіе беззаконіе“ (Мѡ. VII, 23); „идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и ангеламъ его“ (Мѡ. XXV, 41). „Проклятыми“ вы будете названы, потому-что всѣ отступники отъ Церкви и клятво-преступники находятся подъ клятвою. Вотъ, несомнѣнный вашъ конецъ, если вы отдѣлитесь отъ Церкви.

Возлюбленные, не ищите новыхъ путей въ царство небесное. Путь туда одинъ: „Я есмь путь, истина, и жизнь“, (Іоан. XIV, 6) говоритъ Христось. Этотъ путь указанъ въ Евангеліи, въ писаніяхъ св. апостоловъ и св. отцевъ Церкви. Св. апостолы, св. отцы уже окончили свой путь, уже достигли спасенія, какъ свидѣтельствуеть о нихъ Самъ Господь прославленіемъ ихъ св. мощей и чудесами, по молитвамъ ихъ,—слѣдовательно, они указываютъ намъ вѣрную дорогу къ царству небесному. Этою дорогою мы и должны идти, а отъ производящихъ раздѣленія и соблазны мы, по слову Апостола, должны уклоняться.

Чему-же насъ учать Христось, св. Апостолы и св. Отцы Церкви?

Можетъ-ли быть, по ихъ ученію, раздаятелемъ благодати лишенный сана священникъ? Можетъ-ли назваться Христовой Церковью основанное имъ общество?

Всѣ благодатные дары, необходимые намъ для спасенія, обѣщаны и ниспосланы Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ Его Церкви. „Гдѣ Церковь, тамъ и Духъ Божій, гдѣ Духъ Божій, тамъ и Церковь и всякая благодать“, говоритъ Св. Ириней (Противъ ересей, кн. 3, гл. 24).

Раздаятелями благодати Господомъ поставлены въ Его Церкви Апостолы и преемники ихъ—епископы. (Мр. III, 13, 14, Мѳ. XXVIII, 16—20; Луки XXII, 13, 20, Іоан. XX, 21—23, Еф. IV, 11—13; Дѣян. XX, 28; I Кор. IV, 1; I Тим. IV; 2 Тим. 1, 6; Тим. 1, 5). „Епископы поставлены въ образъ двѣнадцати апостоловъ, которымъ Господь, дунувъ на нихъ, сказалъ: примите Духа Святаго: кому простите грѣхи, тому простятся (Іоан. XX, 22, 23). Имъ дана и власть раздаянія благодати Всесвятаго Духа другимъ“ (Полн. Кормч. 14 пр. Неокес. соб. и толков.). Имъ ввѣрено управленіе Церковью и все дѣло нашего спасенія (Мѳ. XXVIII, 16—20; Ев. IV, 11, 12; 1 Тимѳ. III, 15; 2 Тимѳ. IV, 2; Тит. 1, 9, 13; 2, 15; 3, 10), и ихъ заповѣдано Христомъ всѣмъ слушать, такъ что не слушающій ихъ, по слову Христову, Его Самого не

слушаетъ и отвергается Бога Отца. (Луки X, 16, Иоан. XIII, 20; Мѡ, X, 14, 15).

Апостолы и ихъ преемники-епископы не только сами непосредственно подаютъ вѣрующимъ благодать, но ставятъ для той же цѣли пресвитеровъ или священниковъ. (Дѣян. XIV, 23; 1 Тимѡе. V, 22; Тит. 1, 5). „Собственно архіерей все совершаетъ въ таинствахъ чрезъ священниковъ и прочихъ клириковъ, рукоположенныхъ имъ“, говоритъ блаженный Симеонъ Солунскій (т. 2, стр. 91). Чрезъ священниковъ епископы управляютъ Церковью, почему они и уподобляются рукамъ, а епископы называются главой въ Церкви Христовой—по образу небесной главы Церкви, Господа нашего Иисуса Христа. (Полн. Кормч. въ толк. на 55 пр. св. Апост.). Поэтому священники всегда находятся въ полной зависимости отъ епископовъ, какъ получающіе отъ нихъ дары священства, такъ и во всей своей пастырской дѣятельности и безъ воли епископа они дѣлать ничего не могутъ. „Пресвитеры и діаконы безъ воли епископа ничего да не совершаютъ. Ибо ему ввѣрены людіе Господни, и онъ воздастъ отвѣтъ о душахъ ихъ“, говорятъ св. Апостолы. (39 пр. Тоже Лаод. соб. пр. 57). А по словамъ св. Игнатія Богоносца, священники, дѣлающіе что-либо безъ воли епископа, служатъ діаволу. (Посл. къ Смирн. Писан. муж. Ап. стр. 305). Епископы не только рукополагаютъ священниковъ, но и судятъ ихъ, по слову Апостола (1 Тим. V, 17, 19, 20),—слѣдовательно и наказываютъ.

Апостоламъ и епископамъ дана власть не только сообщать благодать людямъ, но и лишать ея тѣхъ, кто ея недостоинъ, и даже совершенно отлучать отъ Церкви Христовой. (Иоан. XX, 21—23; Мѡ. XVI, 18, 19; XVII, 17, 18). Въ рукахъ ихъ, по образному выраженію Самого Христа Спасителя, находятся „ключи царства небснаго“ (Мѡ. XVI, 19).

Иеромонахъ Иліодоръ, забывъ всѣ заповѣди Христовы, апостольскія и святоотеческія правила о послушаніи іерархической власти, которымъ прежде и самъ васъ

училь, пишетъ, что онъ, и послѣ изверженія изъ сана будетъ имѣть благодать священства, потому-что она дана ему въ таинствѣ Христомъ, почему его и нельзя лишить благодати „росчеркомъ пера синодскаго чиновника“.

Да,—благодать священства подается Христомъ. Но іеромонахъ Иліодоръ, отказываясь отъ сана и не исполняя заповѣди Христа о послушаніи епископамъ, тѣмъ самымъ отказывается отъ Христа. Христось, сравнивая Себя съ лозою, а членовъ Церкви съ вѣтвями, говоритъ, что вѣтви, отломившіяся отъ лозы, засыхаютъ и плодъ приносить не могутъ (Іоан XV, 1—6). Иліодоръ самъ лишаетъ себя питательныхъ соковъ божественныя лозы—благодати Христа. Кромѣ того, Христось подаль благодать іеромонаху Иліодору не непосредственно, а чрезъ епископа. Почему-же Христось чрезъ епископовъ не можетъ и отнять у него ее?

Извергаемый изъ сана священникъ лишается благодати не синодскимъ чиновникомъ, а судомъ епископовъ—судомъ Церкви, которой далъ это право Самъ Христось. Приговоръ этого суда и лишаетъ благодати извергаемаго изъ священнаго сана. Христось „вѣренъ пребываетъ, ибо Себя отречься не можетъ“ (2 Тим. 11, 13), говоритъ св. Апостоль Павелъ. Если онъ сказалъ Апостоламъ, что будетъ связано на небесахъ то, что они свяжутъ на землѣ, то это такъ и будетъ—*Онъ Самъ лишаетъ связаннаго благодати.*

Для этого не нужно употреблять никакихъ особыхъ дѣйствій въ родѣ разстриженія или чего-нибудь подобнаго, достаточно одного суда и опредѣленія епископовъ. Примѣръ: Саулу сообщены были благодатные дары на царствованіе чрезъ возліаніе на главу его пророкомъ Самуиломъ еля (I Цар. X, 1, 9, 10), но для лишенія его этой благодати достаточно было, чтобы Самуиль только объявилъ Саулу волю Божию: „Послушаніе лучше жертвы и повиновеніе лучше тука овновъ; ибо непокорность есть такой-же грѣхъ, что волшебство и противленіе то-же, что идолопоклонство; за то, что ты отвергъ

слова Господа и Онъ отвергъ тебя, что-бы ты не былъ царемъ надъ Израилемъ“. (I Цар. 15 22—23). При отлученіи отъ Церкви, также не производится никакихъ особыхъ дѣйствій, а только произносится судъ, и отлученный считается лишеннымъ благодати. Св. Отцы ясно объ этомъ свидѣтельствуютъ. Такъ Отцы VI Вселенскаго собора въ правилѣ 21-мъ говорятъ: „оказавшіеся виновными въ преступленіяхъ, противныхъ правиламъ, и за сіе подвергнутые совершенному и всегдашнему изверженію изъ своего чина, и въ состояніе мірянъ изгнанные, аще, приходя добровольно въ раскаяніе отвергають грѣхъ, за который *лишился благодати*, и отъ онаго совершенно устраняють себя: да стригутся по образу клира“. Итакъ, отцы VI Вселенскаго собора изверженіе изъ сана прямо называютъ *лишеніемъ благодати*. А добровольно снимающаго съ себя санъ Отцы VI Вселенскаго собора, правиломъ 7-мъ, повелѣвають предавать даже анаемѣ.

Иеромонахъ Иліодоръ не считаетъ себя виновнымъ. Но одно неповиновеніе іерархической власти дѣлаетъ его уже виновнымъ предъ Богомъ, ибо это неповиновеніе является нарушеніемъ заповѣдей Христовыхъ и Апостольскихъ о послушаніи, является клятвopреступленіемъ и навлекаетъ на ослушника осужденіе Божіе. А онъ не только не повинуется, но и страшно злословитъ высшія духовныя и свѣтскія власти, а за это св. Апостолами положено изверженіе изъ сана (55 пр. св. Ап.). Злословя высшихъ и намѣреваясь „водрузить иной алтарь“, онъ предвосхищаетъ непринадлежащій ему судъ, за что, по 31-му прав. св. Апост., также подлежитъ изверженію изъ сана.

Далѣе, іеромонахъ Иліодоръ говоритъ, что онъ хочетъ отступить только отъ русской православной Церкви и ея епископовъ, оставаясь въ общеніи съ Церковью Вселенскою. Но онъ забылъ, что Россійская Церковь отъ Вселенской Церкви еще не отступила и не отлучена, и іеромонахъ Иліодоръ нарушаетъ правила (и осуждается ими) не русской Церкви, а Вселенской. Никакая другая изъ право-

славныхъ церквей (частей Вселенской Церкви) поступка іеромонаха Іліодора не оправдаетъ и не сочтетъ его своимъ членомъ, да онъ и не имѣетъ права, по изверженіи изъ сана, обращаться къ нимъ (пр. св. Ап. 32; Кароаг. соб. 73, 118; Сард. 13; Ант. 4; Кирилла Алек. 1 и особ. 2 всел. соб. пр. 6). По сему, отсупая отъ русской Церкви, онъ отступаетъ отъ Церкви вселенской и лишается черезъ то благодати. Вотъ, что говоритъ св. Василиій Великій о священныхъ лицахъ, отдѣляющихся отъ Церкви: „отступившіе отъ Церкви уже не имѣли на себѣ благодати св. Духа.... отторженные, содѣлавшись мірянами, не имѣли власти ни крестить, ни рукополагать, и не могли преподавать другимъ благодати Св. Духа, отъ которой сами отпали“. (1 прав. срвн. съ 27 пр.)

Іеромонахъ Іліодоръ сравниваетъ себя съ св. Николаемъ Чудотворцемъ. Но, онъ забываетъ, что св. Николая возстановила въ санѣ Сама Пресвятая Богородица и, при томъ,—какъ?.. Она явилася св. Николаю и тѣмъ же епископамъ, которые присудили его къ лишенію сана; а іеромонахъ Іліодоръ самъ проситъ снять съ себя санъ. Епископы не только не желаютъ лишить его сана, но и отговариваютъ его отъ этого безразсуднаго и непоправимаго шага... Далѣе, Божія Матерь еще никому не открыла праведности Іліодора. Какое же здѣсь можетъ быть сравненіе? Это новое кощунство гордаго инока.

Что же можетъ изверженный изъ сана священникъ принести принимающимъ отъ него служеніе?

Самъ онъ, если дерзнетъ, по лишеніи сана, священно-дѣйствовать, подлежитъ совершенному отлученію отъ Церкви и анаемѣ, и слѣдовательно, навѣки лишается спасенія, если не покается. (Пр. св. Апостол. 28; Ант. 4; Кароаг. 10; Вас. Великаго пр. 88); Такому же осужденію и вѣчной гибели подвергаютъ себя и принимающіе отъ него служеніе. (Ап. пр. 10, 11, 31; Ант. 4; Вас. Велик. 88). Не благодать, не благословеніе таковой принесетъ своимъ приверженцамъ, а проклятіе и гибель.

Вотъ, что говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ объ отступникахъ іереяхъ: „всѣмъ отлучившимся отъ единенія церковнаго Богъ пророкомъ рече: пошлю на вы клятву, и проклянута благословіе ваше, и оклену, и разорю благословіе ваше, и не будетъ въ васъ, сирѣчь, положу клятву на благословіе ваше, имъ же тайна совершаема бываетъ“ (Апостол. Толков. на 1 Кор. гл. 11, заг. 150, л. 548 об.). А св. Кипріанъ о такихъ говоритъ: „оставивши источникъ жизни, они общаютъ благодать животворной и спасительной воды. Тамъ не омываются люди, а только болѣе оскверняются; не очищаются грѣхи, а только усугубляются. Такое рожденіе производитъ чада не Богу, но діаволу“ (Твор. его часть 2, стр. 185, о един. Церкви).

Какъ видите, возлюбленные о Господѣ чада, не къ царству небесному поведетъ васъ лишенный сана Иліодоръ, а къ погибели, если вы, оставивши православную Церковь, послѣдуете за нимъ.

Онъ хочетъ основать особое общество. Но можетъ ли такое общество назваться Церковью Христовой, и будетъ ли оно спасительно?

Истинная и спасительная Церковь Христова—едина. „Одно стадо и Одинъ Пастырь“. (Іоан. X, 16, XVII, 11, 20, 21). „Одно тѣло и одинъ духъ, какъ вы и призваны къ одной надеждѣ вашего званія; одинъ Господь, одна вѣра, одно крещеніе“. (Еф. IV, 4—6). „Ибо всѣ мы однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло, Іудеи или Еллины, рабы или свободные, и всѣ напоены однимъ Духомъ“ (I Кор. XII, 13).

Церковь—тѣло, глава котораго—Христось. (I Кор. XII, 12, 13, 27; Еф. 1, 22, 23; Кол. 1, 18). Христось—Лоза, мы—вѣтви, (Іоан. XV, 1—6). Мы спасаемся, питаемъ Его соками—благодатію. „Никто не можетъ положить другаго основанія, кромѣ положеннаго, которое есть Христось“. (I Кор. III, II; Дѣян. IV, 12).

Какъ же можно спастись, отколовшись отъ общаго тѣла—Церкви. Отколовшійся отъ Церкви подобенъ будетъ вѣткѣ, отломившейся отъ Лозы—онъ засохнетъ, погиб-

нетъ (Іоан. XV, 6). Отдѣлившіеся отъ Церкви—отстапають отъ Бога, лишаются благодати Божіей и составляютъ уже не Церковь Христову, а преступное, самочинное общество. „Внѣ церкви нѣтъ жизни: домъ Божій одинъ, и никто не можетъ гдѣ-либо спастись, какъ только въ Церкви (св. Кипріанъ ч. I. письмо 3, 3 стр. 107). „Всякъ, отдѣляющійся отъ Церкви, присоединяется къ женѣ прелюбодѣйцѣ и дѣлается чуждымъ обѣтованій Церкви.. Тотъ не можетъ уже имѣть Отцемъ Бога, кто не имѣетъ Матерью Церковь“. (Св. Кипр. о един. Церк., ч. 2, стр. 181). Отдѣляющійся отъ Церкви, по словамъ Св. Кипріана, даже, если-бы онъ жизнь свою положилъ за Христа, не можетъ наслѣдовать спасенія (Письмо 43, ч. 1, 229).

Іеромонахъ Іліодоръ, по изверженіи изъ сана, хочеть самъ стать во главѣ своего самочиннаго общества, которое, по его мнѣнію, будетъ церковью. Но во главѣ Церкви Христовой стоятъ не изверженные изъ сана, а законные епископы Церкви и то общество, которое не имѣетъ законаго епископа не можетъ называться и церковью. „Церковь не можетъ оставаться безъ епископа“, говоритъ Св. Іоаннъ Златоустъ. (Тьерри: „Іоан. Златоуст. и Евдоксія“, стр. 247). „Церковь заключается въ епископѣ, клирѣ и всѣхъ стоящихъ въ вѣрѣ“ (Св. Кипр. ч. 1, письмо VI, стр. 139). „Епископъ—въ Церкви, и Церковь—во епископѣ, и кто не съ епископомъ, тотъ и не въ Церкви“, говоритъ св. Кипріанъ (ч. 1, письмо 54, стр. 307). Отдѣляющихся отъ Церкви онъ называетъ безрасудными скопищами, а ихъ вождей называетъ словами псалма перваго (ст. 1)—„сѣдящими на сѣдалищи губителей“ (О един. Церк. ч. 2, стр. 185), а блаженный Іеронимъ говоритъ: „слѣдуетъ твердо держаться той Церкви, которая, будучи основана апостолами, продолжаетъ свое существованіе до настоящаго дня. Услышишь гдѣ-нибудь о такихъ, которые, считая себя Христовыми, приняли имя не отъ Господа Іисуса Христа, а отъ кого-либо другого, какъ, напр. о Маркіонитахъ, Валентіанахъ, Монтежахъ или Кампитахъ (а вы будете „іліодоровцами“),

знай, что то не Церковь Христова, а синагога антихриста". (ч. 4, стр. 92 „Твор. Іерон.“).

Вотъ, чѣмъ будетъ ваше общество, если вы послѣдуете за лишеннымъ сана іеромонахомъ Іліодоромъ.

Снова молю васъ, чада мои, словами св. Апостола Петра:

„Возлюбленные, будучи предварены о семъ, берегитесь, чтобы вамъ не увлечься заблужденіемъ беззаконниковъ и не отпасть отъ своего утвержденія, но возрастайте въ благодати и познаніи Господа нашего и Спасителя Іисуса Христа. Ему слава и нынѣ и въ день вѣчный. Аминь“.

П О У Ч Е Н І Е

въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

О высокомъ призваніи женщины христіанки *)

Въ день рожденія Августѣйшей Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, покровительницы духовнаго вертаграда сего, служителю Слова Божія благоприлично предложить вниманію слушателей поученіе о высокомъ призваніи женщины-христіанки и о способахъ осуществленія его.

Въ то время, какъ древній языческій міръ въ своемъ отношеніи къ женщинѣ дошелъ до крайней степени униженія ея, до низведенія ея на степень рабы, въ скромномъ уголкѣ земли Іудейской, въ Галилеѣ, раздался кроткій и любвеобильный, но потрясающій землю Небесный голосъ Божественнаго Учителя: «приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененіи, и Азъ упокою вы» (Мѡ. XI, 28). Этотъ голосъ шелъ прежде всего къ сердцу человѣческому и не отличалъ онъ мужчинъ отъ женщинъ въ духовно-нравственномъ отношеніи. Христосъ Спаситель Свое ученіе одинаково предлагаетъ какъ тѣмъ, такъ и другимъ. Высокое ученіе о Богѣ, какъ Духѣ, и о поклоненіи Ему въ духѣ и истинѣ, и о Себѣ Самомъ, какъ Мессіи, онъ открываетъ впервые женщинѣ-самарянкѣ. Маріи, сидѣвшей у ногъ Іисуса и слушав-

*) Произнесено въ Церкви Маринскаго Института благородныхъ дѣвицъ при архіерейскомъ служеніи 14-го сего ноября.

шей Слово Его, Христось воздаеть особенную похвалу, какъ избравшей благую часть, яже не отнимется отъ нея! Женамъ мирносицамъ, пришедшимъ ко гробу Его прежде Апостоловъ, Онъ говоритъ: «радуйтесь» и повелѣваетъ идти и возвѣстить всему міру о Его воскресеніи. Всѣмъ этимъ Христось Спаситель возвышаетъ положеніе женщины и показываетъ, что она отнюдь не менѣ мужчины способна къ воспріятію Божеств. ученія Его и осуществленію этого ученія въ жизни своей. И женщина-христіанка въ первые вѣка христіанства блестяще оправдала эту вѣру въ нее, въ ея духовныя силы. Оживите въ своемъ воспоминаніи сонмы святыхъ женъ, воспріавшихъ на себя па зарѣ христіанства подвигъ апостольства, на ряду съ апостолами, каковы, на примѣръ, Св. Марія Магдалина, Юлія, Ирина, Маріамна, позднѣ Нина, просвѣтательница Грузіи, всѣ они въ буквальномъ смыслѣ несли всѣ труды и муки апостольства, ввели въ ограду Церкви хр. царей царствъ, почему церковь и числитъ ихъ равноапостольными. Вспомните далѣе сонмы святыхъ дѣвъ и женъ, воспріавшихъ во время гоненій на христіанъ подвигъ мученичества. И здѣсь славныя имена великомученицъ Феклы, Варвары, Екатерины, Александры, Евфиміи и др. являются во всемъ блескѣ нравственнаго величія ихъ. А сколько святыхъ женъ мы видимъ въ сонмѣ христіанскихъ подвижниковъ!! Кто не удивлялся подвигамъ пустынножительства Преподобной Маріи Египетской! Но особенно близкимъ и понятнымъ вашему сердцу подвигомъ любви ко Христу Спасителю со стороны женщины-христіанки является подвигъ материнства, подвигъ сіяющій въ исторіи Христіанской Церкви такомъ же свѣтлымъ ореоломъ величія, какимъ сіяетъ подвигъ апостольства святыхъ равноапостольныхъ женъ. Вспомните: кто воспиталь столповъ Христіанской Церкви—великихъ вселенскихъ учителей—Василія В., Григорія Богослова, Іоанна Златоуста? Ихъ матери и сестры. Для женщины христіанки не закрыто было и болѣе широкое поприще общественной дѣятельности и по особому призванію Промысла Божія она являеться иногда руководительницею военачальниковъ, Царицею и законодательницею, Покровительницею Церкви, но въ большей массѣ женщина-христіанка проявляетъ себя въ тѣсной сферѣ семейной жизни и здѣсь служить идеѣ воплощенія Христа, проведенію въ жизнь Его Божественнаго ученія. Живымъ чуткимъ сердцемъ чувствуя

истину христіанства, женщина скорѣ мужчинъ приняла новую религію и дѣлалась апостоломъ для своихъ мужей, отцовъ и братьевъ, а черезъ нихъ и для всего общества. Подумайте, какъ велико и важно то служеніе материнства, и какъ счастлива та мать-христіанка, которая съумѣетъ возжечь свѣтильникъ Христовой вѣры и благочестія въ своемъ семейномъ очагѣ, воспитать, какъ слѣдуетъ, не только по тѣлу, но и по духу дѣтей, которыхъ ей дастъ Господь, слѣлать ихъ честными гражданами и добрыми членами церкви и отечества, такъ что не стыдно будетъ сказать ей потомъ предъ Христомъ: се азъ и дѣти, яже даде ми Господь. Христосъ Спаситель не требуетъ отъ васъ подвига мученичества, подвижничества, апостольства въ тѣсномъ смыслѣ этого слова, соединяемаго съ подвигомъ самоотреченія, но каждой женщинѣ христіанкѣ Онъ говоритъ то же, что сказалъ Онъ и женамъ-мироносицамъ: идите и возвѣстите міру о Моемъ воскресеніи... (Мѣ 28, 7, 10) Это значить, что каждая женщина христіанка, на какой бы ступени общественной жизни и дѣятельности она ни стояла, должна быть провозвѣстницею радости воскресенія, обновленія духовно-нравственной жизни въ общеніи съ источникамъ этого воскресенія, этого обновленія—Самимъ Иисусомъ Христомъ.

Возлюбленная о Господѣ дѣти, питомицы храма сего! Я называю этотъ подвигъ, подвигъ материнства на нивѣ христіанскаго дѣланія особенно близкимъ и понятнымъ вашему сердцу потому, что и вы готовитесь къ нему. «Образовать добрыхъ женъ и полезныхъ матерей»—вотъ священныя слова, начертанныя на знамени воспитательныхъ учреждений вѣдомства Императрицы Маріи. И сама Августѣйшая Покровительница сихъ учреждений, одушевляемая высокимъ чувствомъ христіанской любви къ Богу и ближнему, какой прекрасный примѣръ даетъ вамъ въ этомъ служеніи! То, что осуществляетъ она на болѣе широкомъ поприщѣ жизни, то осуществите вы въ болѣе тѣсной сферѣ вашей дѣятельности, будетъ-ли эти служеніе матери христіанки, воспитательницы своихъ или чужихъ дѣтей, или на другомъ какомъ-либо поприщѣ общественнаго служенія. Понимаемое въ своемъ широкомъ нравственно-христіанскомъ смыслѣ материнство можетъ осуществиться и на другихъ ступеняхъ общественнаго служенія, когда женщина всюду будетъ вносить животворный свѣтъ той

ласки и тепла, который свойственъ ей по отличительному свойству ея природы. Ибо женщина есть по преимуществу человѣкъ сердца. Но помните, какъ первыя женщины христіанки получали свое возрожденіе отъ Христе, отъ Его благодатнаго слова, отъ благодатнаго общенія съ Нимъ, такъ должно быть и съ Вами. Соедините свое сердце со Христомъ и въ тѣсномъ, таинственности общеніи съ Нимъ несите свои силы и знанія на служеніе человѣчеству въ семьѣ-ли, въ школѣ, или обществѣ на какой другой ступени госуд. жизни и вы найдете покой душамъ вашимъ, небесное высшее счастье, съ которымъ несравнимо никакое земное счастье. Въ настоящемъ-же молитвенномъ собраніи возблагодаримъ Господа Бога за свыше тридцатилѣтнее служеніе Августѣйшей Покровительницы просвѣтительныхъ и благотворительныхъ учрежденій вѣдомства Императрицы Маріи, давшихъ русскому обществу тысячи добрыхъ женъ и полезныхъ матерей, оказавшихъ не малыя заслуги обществу и государству. Помолимся Щедротателю Богу, да сохранитъ Онъ на многія лѣта благочестивѣшую Государыню ко благу дѣтей и нынѣ обучающихся и воспитывающихся подъ ея надзоромъ и руководствомъ и да поможетъ Господь всѣмъ намъ въ достиженіи тѣхъ высокихъ задачъ и цѣлей, къ осуществленію которыхъ мы призваны, дабы Августѣйшая Покровительница наша могла съ дерзновеніемъ сказать о васъ предъ престоломъ Всевышняго Судіи: «се азъ и дѣти, яже даде ми Богъ». Аминь.

Протоіерей *Сергій Ильменскій*.

Практическое пособіе при бесѣдахъ съ именуемыми старообрядцами. *)

§ 3.

Какъ непреложны обѣтованія Божиіи о вѣчности церкви Христовой.

Книга числъ (гл. 27, ст. 19): Не яко человѣкъ Богъ колеблется, ниже яко сынъ человѣческій измѣняется. Той глаголаше, не сотворитъ ли? речеть и не пребудеть ли?

Книга І. Навинъ (гл. 21, ст. 45) Не оскудѣ слово (ни едино) отъ всѣхъ глагольъ благихъ, яже рече Господь сынамъ Израилевымъ: вся собышася.

*) Продолженіе см. № 40—41 „С. Д. В.“

Книга 3 Царствъ (гл. 8, ст. 56): Благословенъ Господь (Богъ) днесь, иже даде покой людемъ Своимъ Израилю, по всѣмъ елика глагола: не пременися слово ни едино во всѣхъ словесѣхъ Его благихъ, ими же глагола рукою Моисея раба Своего.

Евангеліе отъ Луки (гл. 1, ст. 45): Блаженна вѣровавшая, яко будетъ совершеніе глаголаннѣмъ ей отъ Господа.

Къ Коринвяномъ 2 посланіе (гл. 1, ст. 18—20): Вѣренъ же Богъ, яко слово наше еже къ вамъ не бысть ей и ни. Ибо Божій Сынъ Иисусъ Христосъ, Иже у васъ нами проповѣданный, мною и Силуаномъ и Тимоѳеемъ, не бысть ей и ни, но въ Немъ самомъ ей бысть: елика бо обѣтованія Божія, въ Томъ ей, и въ Томъ аминь.

Посланіе 2 Петра (гл. 3, ст. 9): Не коснитъ Господь обѣтованія, якоже нѣщїи мнѣть.

Апостоль Толковый (л. 370): Не тако бо о случившихся вѣщахъ сумнѣваемо, якоже о глаголѣхъ оныхъ, яже Богу достоятъ. И возможно свидѣтельствовати, яко твердо есть обѣтованіе Божіе.

Тамъ же (л. 368 об.): Да не глаголють испразднитися обѣтованію Божію, и Богу въ обѣщаніи солгавшу, и глаголы Его въ совершеніи не произведошася.

Тамъ же (л. 780): Апостоль. Въ похвалу славы Его. Златоустъ. Сія часто глаголетъ, увѣряя, яко всяко будутъ та обѣщанная.

Св. Аванасій Великій (твор. св. от. т. 32, стр. 181): Какое обѣтоваль Ты намъ спасеніе, Владыко, то увидѣли мы на самомъ дѣлѣ. Во градѣ Господа силъ, во градѣ Бога нашего. Показываетъ, гдѣ увидѣли исполнившееся обѣтованіе: гдѣ, какъ не въ церкви, которая есть градъ Божій? Богъ основа и въ вѣкъ. Сіе подобно сказанному Господомъ: на семь камени созижду церковь Мою.

Блаж. Феодоритъ Кирскій (твор. св. от. т. 27, стр. 269): Ожидаемъ, говоритъ пророкъ, сей помощи Твоей, Владыко, зная нелживость обѣтованій Твоихъ, Ибо самъ Ты сказалъ: съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка.

Апостоль Толковый (л. 604): Аше Его (Христовы) обѣтованія ко славѣ Его достоятъ, нѣсть сумнѣвательно..., ибо обѣтованія Его неложны, и того ради не точію спасають и сохраняють насъ, но (и) Его прославляютъ.

Блаж. Иеронимъ (т. XIII, стр. 168): Хотя Церковь до конца міра будетъ колеблема чрезъ гоненія, но не можетъ быть разрушена; она подвергается испытаніямъ, но не преодолевается. И это будетъ потому, что совер-

шить это обѣщалъ Господь Богъ ея, т. е. церкви, а Его обѣтованіе есть Законъ природы.

Св. Іоаннь Златоустъ (т. III, 62—64): Бывъ часто разрушаема за имя Христово, она (церковь) опять была возстановляема силою Христовою, потому что не апостольскія только руки основали ее, но и изреченіе Владыки апостоловъ оградило ее новымъ и необыкновеннымъ способомъ огражденія. Не деревья и камни Онъ сложилъ, чтобы построить ея ограду; не проводилъ рва извнѣ, не выколачивалъ свай и не воздвигалъ башенъ, чтобы обезопасить ее; но изрекъ только два простыхъ слова—и этого достаточно было для нея вмѣсто стѣны, башни, рва и всякаго укрѣпленія. Какія это слова? *На семь каменъ созижду Церковь Мою, и врата адава не одолѣютъ ей* (Мѣ. 16, 18). Вотъ стѣна, вотъ ограда, вотъ укрѣпленіе, вотъ пристань и прибѣжище! Сколько усилій употребляли язычники, чтобы упразднить это слово, чтобы сдѣлать безсильнымъ это изреченіе, и не могли уничтожить его? Потому что это—изреченіе Божіе... Словомъ Богъ утвердилъ небо и словомъ основалъ землю на водахъ, устройвъ такъ, что вещество твердое и тяжелое держится на легкомъ и жидкомъ, и море, неудержимое въ ярости и поднимающееся такими волнами, словомъ оградило Онъ со всѣхъ сторонъ слабою стѣною, пескомъ. Итакъ, чему ты удивляешься, если Тотъ, Кто словомъ утвердилъ небо, основалъ землю, и положилъ предѣлъ морю, тѣмъ же словомъ оградило церковь, которая драгоцѣннѣе неба, и земли, и моря?

Блаж. Іеронимъ Стридонскій въ толкованіи 54 гл. кн. прор. Исаи (ч. IX, стр. 11): Клянусь церкви Моей, которую для Себя Я искупилъ Своею кровію, я болѣе не буду гнѣваться на помилованныхъ Мною, и милость Моя не переѣнится ни на какѣй строгій укоръ. Ибо скорѣе горы и холмы поколеблются, нежели Мое опредѣленіе измѣнится. Сообразно этому и въ Евангеліи говоритъ: небо и земля мимо идутъ, словеса же Моя не мимо идутъ (Мѣ. 24, 35). Милость же Моя, говоритъ, состоитъ въ томъ, чтобы завѣтъ мира, примирившій со Мною міръ, былъ сохраняемъ не по заслугѣ тѣхъ, которымъ данъ, но по Моему милосердію.

Книга о Вѣрѣ (л. 173 об.): Яко да всегда исполняется обѣтованіе оно, еже врата адава не могутъ одолѣти церкви, ниже противъ его Апостольскимъ престоломъ.

Бароній (лѣто Господне 368. ч. 4): Человѣческія недовѣрства Божіихъ обѣтованій о церковномъ во всемъ мірѣ разширеніи разорити не могутъ.

Епархіальная хроника.

4 Ноября—Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій совершилъ божественную Литургію въ Киновійскомъ храмѣ, рукоположилъ во священника діакона Конст. Ив. Попадапуло-Керамевса и во діакона-псаломщика Николая Веселовскаго. Очередная проповѣдь произнесена свящ. Константиномъ Соловьевымъ.

Преосвященнѣйшій Епископъ Петровскій Діонисій въ этотъ день совершилъ божественную Литургію въ Каѳедральномъ Александро-Невскомъ Соборѣ.

8 Ноября—Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Алексіемъ совершена божественная Литургія въ Вознесенско-Горянской (Михаило-Архангельской) церкви по случаю престольнаго праздника въ церкви. За Литургіей рукоположенъ во діакона учитель Михаило-Архангельской ц.-ш. школы Василій Дородницынъ; проповѣдь произнесена священникомъ Евг. Вторинымъ.

Преосвященный Епископъ Діонисій въ этотъ день совершилъ божественную Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ.

8 Ноября—храмовой праздникъ Казанской Духовной Академіи, бывшіе студенты ея, находящіеся теперь на различныхъ служебныхъ должностяхъ въ г. Саратовѣ (28 члк.) во главѣ съ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Алексіемъ, какъ бывшимъ ректоромъ Казанской Академіи и нынѣ состоящимъ почетнымъ членомъ ея, собрались въ квартиру Настоятеля Михаило-Архангельской церкви о.Л. Фіалковскаго, кандидата Казанской Академіи—почтить торжество *Almae Matris* и за товарищескимъ обѣдомъ вспомнать былые годы студенчества.

Предъ собраніемъ Преосвященнѣйшій Владыка сказалъ рѣчь, въ которой указалъ, въ чемъ заключается торжество Духовной Академіи—это торжество тѣхъ идеаловъ

и идей, которыми живетъ Академія. Каждая Академія изъ 4-хъ православныхъ русскихъ Академій имѣетъ свой обликъ. Старѣйшая изъ академій Кіевская отличается трудами въ области преимущественно чистаго богословія и Церковной Исторіи, на Московской почилъ духъ философіи, Петербургская отличается практицизмомъ, а Казанская—Апологетическимъ Богословіемъ. Уже своимъ географическимъ и этнографическимъ положеніемъ она призвана для служенія въ области миссіи. Находясь почти на границѣ съ азіатскими инородцами, въ бывшей столицѣ татаръ, почти въ срединѣ теченія рѣки Волги, прикрывавшей и прикрывающей на своихъ высокихъ и луговыхъ съ дремучими лѣсами берегахъ общины всевозможныхъ раскольническихъ толковъ, Казанская Академія является оплотомъ Православія среди этого иновѣрія. И, дѣйствительно, изъ нея вышли такіе дѣятели и ученые въ области Православной миссіи, какъ Н. И. Ильменскій, Гр. Саблуковъ, Н. И. Ивановскій, П. А. Юнгеровъ—апологеты подлинности Вѣтхозавѣтныхъ Священныхъ книгъ и др. И собравшихся въ Саратовѣ бывшихъ питомцевъ Казанской Духовной Академіи Преосвященный Владыка призывалъ быть вѣрными завѣтамъ *Almae Matris*: Саратовскій край нуждается въ миссіи. Цѣль и самаго Собранія, возникшаго по инициативѣ Преосвященнаго, имъ указана—въ дружескомъ объединеніи сыновей одной воспитательницы для плодотворной дѣятельности въ пользу Св. Православной Церкви и Отечества. За обѣдомъ произносились тосты за Академію, ея руководителей воспоминались эпизоды изъ студенческой жизни, бывшіе студенты, которые послужили Саратовскому Краю и проч. Наканунѣ была послана привѣтственная телеграмма Казанской Академіи.

10 Ноября—въ субботу—Преосвященный Еп. Алексій посѣтилъ духовную Семинарію, гдѣ присутствовалъ на урокъ греческаго языка въ III парал. классѣ. Владыкой были спрошены два воспитанника. Послѣ урока Владыка, обращаясь ко всему классу, гозорилъ о важности изученія греческаго языка для Православнаго богослова.

11 Ноября Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій совершилъ божественную Литургію въ Крестовой Церкви. Проповѣдь произнесъ священникъ Александровскій.

Преосвященный Епископъ Діонисій въ этотъ день совершилъ освященіе Церкви и божественную Литургію въ Благовѣщенской церкви г. Саратова, что въ Агаѳоновскомъ Поселкѣ.

14 Ноября. Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій совершилъ божественную Литургію и молебенъ въ Маріе-Магдалинской церкви Женскаго Института; проповѣдь произнесъ Настоятель церкви—Протоіерей С. Ильменскій. За Литургіей рукоположенъ во священника діаконь Василій Дородницынъ.

Преосвященный Діонисій въ этотъ день совершилъ божественную Литургію и Царскій молебенъ въ Каѳедральномъ Соборѣ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.

Празднованіе пятидесятилѣтія въ священномъ санѣ Протоіеря Всѣхъ-Скорбящинской церкви, что при Саратовской Александровской больницѣ—Георгія Виссаріоновича Часовникова.

1 октября 1912 года, съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, въ церкви при Саратовской Александровской больницѣ торжественно праздновался юбилей пятидесятилѣтія священническаго служенія настоятеля этой церкви Протоіеря Георгія Виссаріоновича Часовникова.

Протоіерей Г. В. Часовниковъ сынъ діакона г. Богучара Воронежской губерніи, родился въ 1840 году. Окончилъ Саратовскую Духовную Семинарію въ 1862 году, со званіемъ студента. —1 октября того же 1862 года былъ рукоположенъ во священника къ Казанской церкви с. Труевской Мазы, Вольскаго уѣзда, гдѣ состоялъ священникомъ до 1873 года. Въ 1873 году переведенъ къ Покровской церкви с. Балтая Вольскаго уѣзда. Въ 1880 г. перемѣщенъ къ церкви Саратовской Александровской земской больницы. Въ санѣ протоіеря возведенъ въ 1890 году. Кромѣ скуфьи, камилавки и наперстнаго креста награжденъ орденами Анны 3-й и 2-й степени, Владиміра 4-й и палицею.

Къ исполненію своихъ пастырскихъ обязанностей протоіерей Г. В. Часовниковъ всегда относился съ особымъ усердіемъ, любовью и преданностью, за каковое исполненіе этихъ обязанностей, а въ особенности—за ревностное проповѣданіе слова Божія, кромѣ перечисленныхъ наградъ, неоднократно получалъ благословеніе Св. Синода и Саратовскихъ Епископовъ,—его слова и рѣчи для образца печатались въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (за 1871, 1880 и др. годы).

Послѣ пастырства—любимымъ дѣломъ о. Протоіерея Георгія было дѣло народнаго образованія. Въ первые же мѣсяцы своего пастырства—имѣ въ с. Труевской Мазѣ, въ своей квартирѣ были открыты двѣ школы мужская и женская. Въ мужской школѣ онъ и учительствовалъ, а въ женской школѣ учительствовала его добрая, энергичная подруга жизни Анна Яковлевна.—Любимое дѣло народнаго образованія о. Георгій не оставилъ и тогда, когда земства, послѣ своего учрежденія, стали открывать свои земскія школы. По инициативѣ о. Георгія въ с. Балтаѣ открыты двѣ земскія школы и въ одной изъ нихъ онъ состоялъ не только законоучителемъ, но и учителемъ. И по переходѣ въ Саратовъ о. Георгій не оставилъ трудовъ по народному образованію, до настоящаго времени состоя законоучителемъ городской школы. Училищнымъ начальствомъ онъ всегда считался однимъ изъ ревностныхъ, усердныхъ, съ успѣхомъ занимающихся законоучителей, и за свои труды по народному образованію былъ награждаемъ и орденами и деньгами.

Протоіерей Г. В. Часовниковъ съ первыхъ же шаговъ своей службы показалъ себя человекомъ любящимъ дѣло народнаго образованія и знающимъ школьное дѣло, почему и избранъ былъ членомъ Вольскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта, для ревизій школъ, каковую отвѣтственную службу несъ цѣлыхъ 13 лѣтъ съ 1868—1880 г.

Въ обоихъ сельскихъ приходахъ и здѣсь въ больницѣ о. Протоіерей Г. В. Часовниковъ пользовался любовью своихъ пасомыхъ. Простота, предупредительность въ обхожденіи съ обращающимися къ нему, его нелюбостыжательность снискали ему горячую любовь прихожанъ.—О. Георгій былъ «всѣмъ для всѣхъ», за это его любили и почитали всѣ—и сельскій житель и врачи—сослуживцы (въ 1905 году врачи больницы поднесли ему дорогой золотой съ украшеніями крестъ) и профессора университета и духовной академіи (см. привѣтственныя телеграммы).

Кромѣ этихъ двухъ главныхъ обязанностей своего служенія о. Георгій, въ продолженіи своего пятидесятилѣтняго служенія, несъ много другихъ обязанностей по Епархіи. Въ сельскихъ приходахъ и здѣсь въ Саратовѣ онъ въ теченіи многихъ лѣтъ состоялъ помощникомъ благочинныхъ, былъ членомъ правленія эмеритальной кассы духовенства, былъ членомъ Совѣта Саратовскаго Епархіальнаго Женскаго Училища и правленія духовнаго Училища, казначея комитета по сбору пожертвованій на голодающихъ въ 1892 году, до настоящаго времени состоит членомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Наканунѣ юбилейнаго дня 30 сентября въ церкви Александровской больницы соборне было отслужено всенощное бдѣніе, а

въ день юбилея—1 октября божественная литургія, за которой священникомъ Н. Исуповымъ было произнесено слово о высотѣ и трудностяхъ пастырскаго служенія вообще, а въ особенности служенія въ больницѣ, гдѣ о. Георгію раньше приходилось напутствовать душевнобольныхъ, гдѣ священникъ ежеминутно долженъ быть на стражѣ своей паствы, такъ какъ часто приводятъ тяжко больныхъ и отравившихся, а теперь кромѣ всего этого до 1000 крещеній подкидышей. И не смотря на всѣ эти трудности юбиляръ о. Протоіерей Георгій честно и ревностно исполнялъ свой долгъ 50 лѣтъ, а въ больницѣ 32 года.

Послѣ литургіи, съ разрѣшенія Его Преосвященства, въ церкви же началось чествованіе юбиляра Протоіерея Г. В. Часовникова.—Прежде всего—отъ лица всего Саратовскаго Духовенства привѣтствовалъ юбиляра рѣчью старѣйшій Саратовскій Протоіерей А. А. Бѣловъ. Въ своей рѣчи о. Протоіерей Бѣловъ говорилъ о достоинствахъ и заслугахъ юбиляра, какъ пастыря, какъ труженника на нивѣ народнаго образованія, и исполнителя различныхъ порученій Епархіальной власти.

Послѣ привѣтственной рѣчи о. Бѣлова, Благочиннымъ 1-го округа г. Саратова Священникомъ А. Папковымъ былъ прочитанъ адресъ Саратовскаго Духовенства юбиляру.

Адресъ духовенства церквей г. Саратова.

Ваше Высокопреподобіе, Досточтимый

О. Протоіерей Георгій Виссаріоновичь!

Сегодня исполнилось 50 лѣтъ Вашего служенія церкви Божіей, Царю и Отечеству въ священномъ санѣ! Обозрѣвая Ваше полувѣковое пастырское служеніе, нельзя не удивляться Вашей энергіи, любви къ дѣлу, многосторонности и плодотворности Вашей дѣятельности.—Начали Вы свое пастырское служеніе скромнымъ сельскимъ священникомъ и съ самаго начала пастырскаго дѣланія заявили себя ревностнымъ служителемъ Слова. Законоучительствомъ въ школахъ и проповѣданіемъ слова Божія Вы снискали себя признательность прихожанъ и вниманіе Начальства. Ваше ревностное восемнадцатилѣтнее служеніе въ сельскомъ приходѣ не могло остаться незамѣченнымъ: Вы были переведены въ губернскій городъ и здѣсь 32 года съ тою же неослабною энергіею и съ такимъ же успѣхомъ трудились въ должностяхъ законоучителя, священнослужителя и проповѣдника слова Божія и вмѣстѣ съ тѣмъ, по волѣ начальства, многократно принимали на себя нелегкій трудъ исполненія обязанностей и порученій по устроенію различныхъ просвѣдительныхъ и благотворительныхъ учрежденій епархіи, какъ—то, Братства Св. Креста, Епархіальнаго Женскаго Училища, Комиссіи (80 1871, 1880 и др. годы).

благодарную паству свѣтоу — 23 — кой любви до самоотверженія. Профессора Соколовъ съ женою. Профессора Станинскій и

тета о голодающихъ, Епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и проч.—Здѣсь Господь судилъ Вамъ служить среди больныхъ и страждущихъ, утѣшать ихъ молитвою и надеждою на помощь Заступницы рода христіанскаго «Всѣхъ-Скорбящихъ Радости»! И это служеніе Ваше было не бесплодно и оцѣнено по достоинству друзьями больныхъ—врачами, которые въ 1905 году поднесли Вамъ при адресѣ наперстный крестъ съ драгоценными украшениями. Нынѣ мы Васъ видимъ почтеннымъ старцемъ, украшеннымъ едва ли не всѣми доступными для іерея наградами;—видимъ Васъ счастливымъ семьяниномъ, съумѣвшимъ воспитать добрыхъ дѣтей, которые всѣ съ честью трудятся на высокихъ служебныхъ поприщахъ; видимъ Васъ и нынѣ пастыремъ добрымъ, примѣромъ своей жизни воодушевляющимъ насъ—Вашихъ собратій во Христѣ—въ трудномъ пастырскомъ дѣланіи и пользующимся заслуженною любовью своихъ сослуживцевъ, духовныхъ дѣтей и многочисленныхъ почитателей. Для духовенства г. Саратова отрадно сознаніе, что оно имѣетъ въ своей средѣ такого заслуженнаго почтеннаго о. Протоіерея, какимъ являетесь Вы и, оцѣнивая по достоинству Ваши труды и заслуги, въ настоящій знаменательный день Вашей жизни оно подноситъ Вамъ съ братскою во Христѣ любовью и искреннимъ почтеніемъ Св. Икону Божіей Матери «Всѣхъ-Скорбящихъ Радость». Да хранитъ Васъ Матерь Божія и да продлитъ дни Вашей жизни въ добромъ здравіи, мирѣ, благополучіи для многополезнаго служенія Св. Православной церкви, Царю Самодержавному и дорогой Родинѣ.

Послѣ прочтенія адреса Благочинный благословилъ юбиляра иконою Божіей Матери «Всѣхъ скорбящихъ радости».—Послѣ адреса духовенства представителями земства была поднесена юбиляру очень цѣнная, изящной работы икона Божіей Матери «Всѣхъ Скорбящихъ радости» и также было сказано привѣтствіе и прочитанъ адресъ. Саратовская Губернская Земская Управа пишетъ:

Ваше Высокопреподобіе,
Георгій Виссаріоновичъ.

Въ день пятидесятилѣтія служенія Вашего предъ престоломъ Всевышняго Саратовское Губернское Земство привѣтствуетъ Васъ съ полувѣковымъ юбилеемъ и въ память этого торжественнаго для Васъ дня проситъ принять Святую икону Божіей Матери Всѣхъ Скорбящихъ Радости, въ храмъ которой, при Александровской Губернской Земской больницѣ, Вы предстательствуете болѣе тридцати лѣтъ.

Предсѣдатель Управы К. Гриммъ, Члены Управы: М. Гальбергъ, М. Лихаревъ, В. Заикинъ, Я. Шмидтъ.

Послѣ представителей земства, поднесъ Св. Евангеліе и говорилъ юбиляру привѣтствіе отъ лица всѣхъ служащихъ по больницѣ—старшій врачъ Александровской земской больницы В. И. Лисянскій. Онъ говорилъ о достоинствахъ о. Георгія, какъ больничнаго священника.—о томъ, что въ Протоіереѣ больные всегда видѣли врача и утѣшителя духовнаго.—Почтенный юбиляръ былъ всѣмъ этимъ растроганъ. Онъ благодарилъ всѣхъ за такое вниманіе къ нему, говорилъ что онъ не заслужилъ такихъ почестей, ибо если что и сдѣлано хорошаго въ его жизни, въ его пастырствѣ, то это не его слабыми силами, а благодатью Божіею, которую онъ получилъ черезъ святительское возложеніе рукъ ровно 50 лѣтъ тому назадъ, эта-то благодать Божія и совершилась, по слову Св. Апостола, въ его (о. Георгія) немощахъ.

Послѣ официального чествованія въ церкви—сослуживцы, почитатели и родственники, зная всегдашнее радушіе юбиляра, пожелали привѣтствовать его въ его квартирѣ. Здѣсь были принесены привѣтствія и поздравленія представителями сослуживцевъ по Пастеровской станціи, по Пріюту подкидышей, по Устиновской богадѣльнѣ, по 5 женскому училищу. Были подношенія «хлѣба-соли» и цѣнные подарки (отъ сослуживцевъ по 5 женскому училищу былъ поднесенъ массивный, очень цѣнный под-стаканникъ). За хлѣбомъ-солью приносились поздравленія—говорились тосты, отмѣчались заслуги юбиляра, высказывались пожеланія юбиляру такого же здоровья, какимъ онъ пользуется въ настоящее время. Отъ духовныхъ дѣтей и почитателей высказывалось горячее религіозное пожеланіе еще долгіе годы видѣть о. Протоіерея своимъ духовнымъ отцомъ, руководителемъ ихъ на пути спасенія.—Среди многочисленныхъ привѣтствій отъ городскихъ и иногороднихъ почитателей, и отъ родственниковъ, по своей теплотѣ и сердечности пожеланій, слѣдуетъ отмѣтить привѣтствіе отъ старшаго сына юбиляра—профессора Томскаго университета и профессоровъ—С.-Петербургской Духовной Академіи и Саратовскаго Университета—Соколова и Стадницкаго.—Сынъ въ своей телеграммѣ привѣтствуетъ отца такими словами: «поздравляемъ маститаго дорогого юбиляра съ полувѣковымъ славнымъ служеніемъ на пользу церкви и народнаго просвѣщенія.—искренне и горячо желаемъ юбиляру многіе годы пользоваться счастливо тѣмъ почетомъ, на который онъ приобрѣлъ право своею долгою трудовою жизнью и плодотворною дѣятельностью». Профессоръ Соколовъ привѣтствовалъ такими словами: «высокочтимаго о. Протоіерея сердечно привѣтствуемъ съ полувѣковымъ доблестнымъ служеніемъ церкви и обществу и горячо желаемъ еще долго нести высокій подвигъ Христова пастырства и озарять

благодарную паству свѣтомъ пастырской любви до самоотв рженія. Профессоръ Соколовъ съ семьей“. Профессоръ Стадницій привѣтствовалъ: «прошу Васъ, глубокоуважаемый о. Протоіерей, принять сердечное поздравленіе съ пятидесятилѣтнимъ рѣдкимъ славнымъ юбилеемъ Вашей плодотворной дѣятельности на пользу церкви и государству. Да подкрѣпитъ Васъ Господь на многія лѣта».

Въ трогательныхъ выраженіяхъ, со слезами на глазахъ, юбиляръ благодарилъ всѣхъ за оказанное ему вниманіе. Онъ говорилъ, что этотъ знаменательный и радостный для него день, такое вниманіе стѣ духовенства, земства и почитателей—онъ считаетъ одною изъ наградъ за свои полуувѣковые труды.

Н. И.

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л Ь .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста.

Священническія.

Отъ 5 ноября за № 9141, при Вознесенско-Сѣнновской церкви г. Саратова—3-я вакансія—священнику Вознесенско-Горянской церкви г. Саратова Константину Добронравову.

Отъ 5 ноября за № 9142, при Вознесенско-Горянской церкви г. Саратова—2-я вакансія—протоіерею Сердобской соборной церкви Александру Образцову, съ назначеніемъ его благочиннымъ 2 округа церквей г. Саратова.

Отъ 7 ноября № 9174, при Казанской церкви села Софьина Сердобскаго у. учителю Владимирской церковно-приходской школы г. Саратова Василию Дородничину.

Отъ 9 ноября за № 9229, при Кладбищенской единовѣрческой церкви гор. Саратова—діакону Казанской епархіи Евгенію Шлееву.

Отъ 9 ноября за № 9235, при Николаевской церкви хутора Дворянскаго, Камышинскаго уѣзда—священнику, состоящему на діаконской вакансіи при Успенской ц. г. Вольска Георгію Ольшанскому.

Отъ 10 ноября № 9251, священникъ Троицкой церкви с. Чибирлей, Кузнецкаго у. Іоаннъ Свѣтовостоковъ перемѣщенъ къ Михаилс-Архангельской ц. с. Семеновки, Царицынскаго у.

Отъ 12 ноября за № 9301, при Михаило Архангельской соборной ц. Сердобска—настоятельское—свѣщ. Покровской ц. г. Вольска Евгенію Шкенеу, съ назначеніемъ его-благочиннымъ ц. г. Сердобска, Таловскаго и Скрѣбинскаго женскихъ монастырей

и предѣвателемъ Сердобскаго уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Отъ 16 ноября за № 9409, при Успенской церкви гор. Камышина—настоятельское—свящ. Трехъ-Святительской ц. сл. Ольховки, Царицынскаго у. Александру Розанову, вмѣсто священника Николая Беллонскаго, перемѣщеннаго на нештатное священническое мѣсто въ Благовѣщенской церкви—школѣ въ Агафоновскомъ поселкѣ въ г. Саратовѣ.

Діаконскія.

Отъ 5 ноября за № 9140, при Космо-Даміанской ц. с. Чигонка, Балашовскаго у.—псаломщику ц. с. Надеждина, Сердобскаго у; Θεодору Островидову.

Отъ 10 ноября за № 9251, при Казанской церкви с. Безобразовки, Хвалынскаго у.—діакону Троицкой ц. с. Чибирлей, Кузнецкаго у. Димитрію Краснобаеву.

Отъ 12 ноября за № 9311, при Р.-Вогородицкой ц. с. Залѣянки, Балашовскаго у.—діакону-учителю Рождество-Богород. церкви с. Малиновки, Балашовскаго у. Іоанну Покровскому.

Отъ 12 ноября за № 9303, при Троицкой ц. с. Плана, Кузнецкаго у.—псаломщику Николаевской ц. с. Шемышейки, Кузнецкаго у. Прокопію Акимову.

Отъ 15 ноября за № 9385, при Казанской ц. с. Малаго Щербедина, Балашовскаго у.—діакону Мих. Арханг. ц. с. Новаго Шаткина, Кузнецкаго у. Михаилу Ермолову.

Отъ 17 ноября за № 9434, при Петро-Павловской церкви слоб. Еловатки, Балашовскаго у.—старшему учителю-регенту Садовской двухклассной церковно-приходской школы Евфимію Волкову.

Псаломщическія.

Отъ 1 ноября за 2658, при Николаевской ц. с. Стригая, Вольскаго у., бывшему практиканту при Вольскомъ соборѣ Константину Жуковскому, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 5 ноября за № 1038, псаломщики: Рождество-Богородицкой ц. слоб. Бородачевой, Камышинскаго у., Григорій Суровъ и Димитріевской ц. села Грязнухи, Камышинскаго у., Михаилъ Посельскій перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Отъ 5 ноября за № 1037, при Казанской церкви с. Митякина, Камышинскаго у., окончившему курсъ Балашовскаго духовнаго училища Владиміру Сластенову.

Отъ 8 ноября за № 1068, при Параскевинской ц. с. Елшанки, Петровскаго у., заштатному псаломщику Павлу Агапитову.

Отъ 12 ноября за № 9304, при Духосошестввенской церкви г. Саратова—и. д. псаломщика Николаевской ц. г. Кузнецка Петру Султанову;

Отъ 8 ноября за № 1072, при Иоанно-Богословской ц. слоб. Ильмена, Камышинскаго у. окончившему курсъ духовнаго училища Николаю Кирикову.

Отъ 8 ноября за № 1073, при Никитинской ц. с. Отрады, Парип. у.—окончившему курсъ духовнаго училища Феодору Громадскому.

Отъ 8 ноября за № 1067, при Успенской ц. сл. Рудни, Камышинскаго у., бывшему воспит. 3 кл. духовной семинаріи Александру Швецову.

Отъ 15 ноября за № 2739, при Николаевской церкви с. Старой Ивановки, Аткарскаго у., окончившему курсъ Колоярской двухкласной церковно-приходской школы Вольскаго у., Михаилу Коробкову, въ званіи и. д. псаломщика.

Отъ 16 ноября за № 2747—при Романовской церкви с. Мъровки, Хвалынскаго у., крестьянину Тимофею Грачеву, въ званію и. д. псаломщика.

Уволены:

Отъ 1 ноября 1912 г. № 2657, діаконъ—псаломщикъ Николаевской ц. с. Стригая, Вольскаго у., Александръ Никольскій, согласно прошенію, уволенъ заштатъ.

Отъ 5 ноября за № 1036, псаломщикъ Казанской церкви с. Митякина, Камышинскаго у., Алексѣй Цвѣтковъ уволенъ, по прошенію, заштатъ.

Исключаются изъ списковъ.

Псаломщикъ Иоанно-Богословской ц. слоб. Ильмена, Камышинскаго у., Стефанъ Сперанскій, за смертью, съ 24 октября 1912 года.

Псаломщикъ Успенской церкви слоб. Рудни, Камышинскаго уѣзда, Владиміръ Кремневъ, за смертью, съ 22 октября 1912 года.

Заштатный священникъ Казанской ц. с. Большихъ Озерокъ, Вольскаго у., Михаилъ Альбановъ, за смертью съ 14 октября 1912 г.

Священникъ Крестовоздвиженской ц. с. Тарлакова, Кузнецкаго у., Іаковъ Водослановъ, за смертью, съ 29 октября 1912 г.

Священникъ Воскресенской ц. с. Языковки, Аткарскаго у., Александръ Азбукинъ за переходомъ на службу въ Калужскую епархію, съ 20 октября 1912 года.

И. д. псаломщика ц. с. Елшанки, Петровскаго у., Іаковъ Володинъ за принятіемъ въ военную службу, съ 18 октября 1912 г.

Священникъ Сергіевской ц. с. Гнилого Протока, Камышинскаго у., Александръ Мининъ, за смертью, съ 21 октября 1912 года.

Заштатный протоіерей Казанской ц. с. Ново Захаркина, Петровскаго у., Петръ Протопоповъ, за смертью, съ 11 ноября 1912 г.

Разныя извѣстія;

Предлож., отъ 14 ноября сл. за № 709, священникъ Вольской Иоанно-Предтеченской соборной церкви Александръ Дубровский назначенъ благочиннымъ церковей г. Вольска.

Опредѣленіемъ Епарх. Іач. отъ 25 октября 1912 г. за № 1513, священникъ церкви с. Лопатина, Петровскаго уѣзда, Стефанъ Смирновъ разрѣшенъ въ священнослуженіи.

Отъ 2 ноября за № 990, псаломщикъ церкви села Шербедина, Балашовскаго у., Иларіонъ Яковлевъ назначенъ къ посвященію въ стихарь.

Отъ 6 ноября за № 9161, священникъ ц. с. Судачья, Аткарскаго у., Александръ Великановъ запрещенъ въ священнослуженіи на время производства о немъ слѣдствія.

Указомъ Св. Синода, отъ 2 октября за № 14891, протоіерей Василій Смѣловъ уволенъ отъ должности противосектантскаго миссіонера-проповѣдника Саратовской епархіи, а на его мѣсто перемѣшенъ епархіальный противораскольническій миссіонеръ проповѣдникъ Саратовской епархіи, протоіерей Павелъ Соколовъ.

Указомъ Св. Синода, отъ 30 октября 1912 года. за № 16455, уѣздный миссіонеръ Саратовской епархіи, священникъ Андрей Игнатъевъ утвержденъ въ должности епархіальнаго противораскольническаго миссіонера-проповѣдника Саратовской епархіи.

Отъ 5 ноября № 9142, свящ. Стефанъ Софинскій освобожденъ отъ должности благочиннаго 2 го округа церковей г. Саратова.

Отъ 9 ноября за № 9227, заштатный священникъ церкви с. Дубовочки, Камышинскаго у., Алексій Быстровъ командированъ для священнослуженія къ церкви с. Новаго Кондоля, Камышинскаго уѣзда.

Отъ 7 ноября за № 9184, уѣздный миссіонеръ, священникъ Исидоръ Востряковъ причисленъ сверхштата къ духовенству единовѣрческой ц. с. Бакуръ, Сердобскаго у.

Отъ 12 ноября за № 6933, псаломщики; Казанской церкви с. Дурникина, Балашовскаго у., Димитрій Токаревъ и Казанской ц. с. Свинухи, того же уѣзда, Іоаннъ Евсеевъ назначены къ посвященію въ стихарь.

Отъ 13 ноября за № 9323, іеромонахъ Спасо-Преображенскаго монастыря Іоанникій освобожденъ отъ командированія для служенія при ц. с. Саполги, Петровскаго у., а вмѣсто него командированъ для сей же цѣли іеромонахъ тогоже монастыря Серафимъ.

Опредѣленіемъ, 9 отъ ноября за № 1651, священникъ села Мордовскаго Каргя, Александръ Соколовъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности помощника благочиннаго 5 округа Балашовскаго уѣзда.

Отъ 12 ноября за № 9305, іеродіаконъ Саратовской Крестовой церкви Павелъ перемѣшенъ въ Хвалынской Свято-Троицкій монастырь.

Отъ 17 ноября за № 9410, псаломщикъ Вознесенской церкви г. Царицына Александръ Сюзюмскій назначенъ къ рукоположенію во діакона, съ оставленіемъ въ должности псаломщика на занимаемомъ имъ мѣстѣ.

Отъ 15 ноября за № 9359, крестьянинъ с. Базарнаго Карбулака,

Саратовскаго у., Петръ Мамоновъ назначень къ рукоположенію во священника къ Михаило-Архангельской единовѣрческой церкви с Чернавки, Петровскаго у.

Резолюціей Его Преосвящ., отъ 13 сент. 1912. за № 348, священникъ Астраханской епархіи Евгеній Никольскій принятъ на службу въ Саратовскую епархію и опредѣленъ на должность Царицынскаго уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ.

Указомъ Святейшаго Синода, отъ 13 ноября, 1912 года за № 17416, назначена пенсія вдовѣ заштатнаго псаломщика церкви с. Атаевки, Аткарскаго у., Елизаветѣ Атаевской по 50 руб. въ годъ, съ 23 февраля 1911 года, изъ Аткарскаго Казначейства.

Опред. Сарат. Епарх. Начальства, отъ 12 ноября сего года за № 1662, священникъ на діаконской вакансіи с. Ключей, Саратовскаго у. Матвѣй Ивановъ запрещень въ священнослуженіи.

Настоятель Саратовской Срѣтенской церкви, священникъ Михаилъ Степановъ 8-го сего ноября во время совершенія Божественной литургіи въ Саратовской Вознесенско-Горянской (Михаило-Архангельской) церкви Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ награжденъ скуфьею—за заслуги по духовному вѣдомству.

Праздныя мѣста

Священническія:

Въ селѣ Царевшинѣ, Вольскаго у., при Александро-Невской церкви; въ с. Аютияхъ Сар. у. при Николаевской церкви;—въ селѣ Старомъ Чирчимѣ, Кузнецкаго у., при Спасо-Преображенской церкви;—въ станицѣ Александровской, Царицынскаго уѣзда, при Введенской ц.; въ селѣ Анастасинѣ, Аткарскаго у., при Введенской церкви;—въ селѣ Большомъ Бакурѣ, Сердобскаго у., при единовѣрческомъ молитвенномъ домѣ;—въ селѣ Бобровкѣ, Камышинскаго уѣзда, при единовѣрческой церкви;—въ селѣ Чибирлей, Кузнецкаго у., при Троицкой церкви;—въ городѣ Вольскѣ при Покровской церкви—2-я вакансія;—въ селѣ Ольховкѣ, Царицынскаго у., при Трехъ-Святительской церкви;—въ селѣ Тарлаковѣ, Кузнецкаго уѣзда, при Крестовоздвиженской церкви;—въ селѣ Языковѣ, Аткарскаго уѣзда, при Воскресенской церкви;—въ селѣ Гниломъ Протокѣ, Камышинскаго у., при Сергіевской церкви;—въ селѣ Тетеревяткѣ, Камышинскаго у., при Михаило-Архангельской церкви.

Псаломщическія:

Въ г. Саратовѣ при Иоанно-Предтеченской пер., въ г. Саратовѣ при Маріе-Магдалинской церкви Маріинскаго дѣтскаго пріюта;—въ городѣ Вольскѣ при Христорожественской единовѣрческой церкви;—въ г. Саратовѣ при Спасо-Преображенской церкви;—въ гор. Саратовѣ при Спасо-Преображенской церкви;—въ гор. Вольскѣ, при Крестовоздвиженской церкви Кадетскаго Корпуса;—въ селѣ Шемышейкѣ, Кузнецкаго у., при Николаевской церкви;—въ гор. Кузнецкѣ, при Николаевской церкви.—

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Алексію, Епископу Саратовскому и Царицынскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное Г. Товарищемъ Синодальнаго Оберъ Прокурора отъ 25 го сентября 1912 года за № 9830. отношеніе Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 18-го того же сентября за № 38443, съ просьбою о циркулярномъ преподаніи церковнымъ причтамъ надлежащаго разъясненія о срокѣ доставленія ими учрежденіямъ, составляющимъ частные призывные списки, метрическихъ выписей на лицъ, подлежащихъ отбыванію воинской повинности, на основаніи Высочайше утвержденного 23 іюня 1912 года закона объ измѣненіи дѣйствующаго устава о воинской повинности. И, по справкѣ. Приказали: Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, въ отношеніи къ Г. Синодальному Оберъ-Прокурору отъ 18 сентября 1912 года за № 38443 сообщаетъ, что на основаніи ст. 69 Высочайше утвержденного 23 іюня 1912 года закона объ измѣненіи дѣйствующаго устава о воинской повинности (Собр. Узак. 1197), метрическія выписи должны быть доставляемы учрежденіямъ, составляющимъ призывные списки, не позднѣе 1 декабря года, предшествующаго призыву означенныхъ въ сихъ выписяхъ лицъ къ исполненію воинской повинности; при этомъ, согласно разряду 1-му Высочайше утвержденного 1 іюля 1912 года закона о порядкѣ введенія въ дѣйствіе закона объ измѣненіи Устава о Воинской Повинности (Собр. Узак. 1344), измѣненія эти приобрѣтаютъ силу съ 1 декабря 1912 года. Въ виду сего церковные причты должны нынѣ же озаботиться составленіемъ метрическихъ выписей на лицъ, которыя къ 1 января 1912 года достигнутъ 20 лѣтъ, и доставленіемъ ихъ къ 1-му декабря текущаго года учрежденіямъ, составляющимъ частные призывные списки. Между тѣмъ долготѣняя практика, основанная на законѣ 24 апрѣля 1900 года (ст. 126 Уст. о Воин. Пов. по прод. 1906 года), и недостаточная ознакомленность церковныхъ причтовъ вообще, и сельскихъ въ особенности съ новымъ срокомъ оставленія метрическихъ выписей на лицъ, подлежащихъ дѣйствию закона 23 іюня 1912 года, могутъ вызвать несвоевременное выполненіе духовенствомъ въ этомъ отношеніи требованій ст. 69 сего закона. Въ виду приведенныхъ соображеній, сенаторъ Макаровъ проситъ сдѣлать распоряженіе о циркулярномъ преподаніи церковнымъ причтамъ надлежащаго разъясненія для неуклоннаго руководства и исполненія. Объ изложенномъ Г. Товарищъ Оберъ Прокурора предлагаетъ нынѣ Святѣйшему Синоду. Выслушавъ настоящее предложеніе, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать подлежащимъ начальствамъ духовнаго вѣдомства сдѣлать распоряженіе о доставленіи причтами подвѣдомственныхъ имъ церквей метрическихъ выписей учрежденіямъ, составляющимъ призывные списки, не позднѣе 1 декабря года, предшествующаго призыву означенныхъ въ сихъ выписяхъ лицъ къ отбыванію воинской повинности;

о чемъ, для должнаго исполненія, Грузино Имперетинской Синодальной Конторѣ, епархіальнымъ Преосвященнымъ, Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства послать печатные циркулярные указы. Октября 4 дня 1912 года. Подлинный за надлежалцимъ подписомъ.

На подлинномъ указѣ семь послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, отъ 17 октября 1912 года за № 8683, такая: „Въ Консисторію.“

Съ подлиннымъ вѣрно:

Исп. об. столоначальника *Θ. Бѣльскій.*

Разъясненіе по вопросу о погребеніи умершихъ священно-церковнослужителей и мірянъ въ церковныхъ оградахъ.

Къ Его Преосвященству, Преосвященнѣшему Алексію. Епископу Саратовскому и Царицынскому поступаютъ прошенія (нерѣдко—телеграммами) отъ духовенства и мірянъ о разрѣшеніи погребенія умершихъ ихъ родныхъ, или родственниковъ въ церковныхъ оградахъ. Въ таковыхъ прошеніяхъ обычно указываются и суммы пожертвованій на церковныя нужды, въ 50—100 и болѣе рублей, за „право погребенія умершаго въ церковной оградѣ.“

Изъ дѣлъ епархіальнаго управления выяснились такіе случаи: проситель, изъ мѣстности, расположенной вдали отъ телеграфной станціи, пославъ телеграмму о разрѣшеніи погребенія умершаго въ церковной оградѣ, задерживаетъ—въ ожиданіи благоприятнаго для него отвѣта—погребеніе умершаго излишнее время. Обнаруживаются даже случаи самовольнаго, безъ всякаго разрѣшенія, погребенія духовенствомъ умершихъ въ церковныхъ оградахъ.

Въ виду сего, по распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, симъ объявляются духовенству епархіи нижеслѣдующія узаконенія по вопросу о погребеніи умершихъ въ церковныхъ оградахъ—къ неуклонному исполненію:

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 12 апрѣля 1833 года, разъяснено: п. 2—„при церквахъ, находящихъся въ селеніяхъ, но не въ самыхъ церквахъ дозволяютъ погребать тѣла мѣстныхъ протоіереевъ и священниковъ, честно и безпорочно проходившихъ свое служеніе и христіански скончавшихся“ и п. 3—„что же касается прочихъ лицъ, погребеніе оныхъ при церквахъ въ селеніяхъ допускать сколько можно рѣже и не иначе, какъ по особому разрѣшенію епархіальнаго Архіерея и по самымъ уважительнымъ причинамъ, какъ-то: въ благодарность создавшему храмъ своимъ иждивеніемъ или обезпечившему содержаніе причта и притомъ имѣвшему житіе благозаконное и кончину непостыдную.“

Никакихъ исключеній по сему не допускается; поэтому—1) всѣ прошенія, не отвѣчающія приведеннымъ въ помянутомъ указѣ Святѣйшаго Синода требованіямъ по данному вопросу—бу-

дуть оставляемы Его Преосвященствомъ безъ послѣдствій; и 2) о случаяхъ самовольнаго погребенія умершихъ въ церковныхъ оградахъ благочинные, или настоятели церквей обязываются немедленно докладывать Епархіальному Начальству—на предметъ привлеченія виновныхъ къ законной отвѣтственности по суду.

Къ сему присовокупляется, что лица, заслужившія право на погребеніе, по смерти, въ церковной оградѣ—имѣютъ заблаговременно обращаться къ Епархіальному Преосвященному съ прошеніями о предоставленіи имъ сего права, при чемъ прошенія должны быть оплачены гербовымъ сборомъ на 1 р. 50 к. Возбужденіе же таковыхъ ходатайствъ по телеграфу, какъ не дающихъ возможности немедленно удостовѣриться, насколько таковыя ходатайства заслуживаютъ уваженія—совершенно не допускается. Ноября 19 дня 1912 года.

Вр. и. д. секретаря Саратовской духовной консисторіи
Николай Іоновъ.

Къ свѣдѣнію паломниковъ въ Іерусалимъ и на Афонъ.

Уполномоченный Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества по продажѣ паломническихъ книжекъ въ г. Саратовѣ, протоіерей Вознесенско-Сѣнновской г. Саратова церкви о. Андрей Шанскій получилъ изъ Канцеляріи названнаго Общества слѣдующее извѣщеніе отъ 15 ноября сего года за № 1380:

„Доселѣ продолжающіяся военныя дѣйствія между Турціею и союзными Балканскими государствами, происходящія нынѣ уже вблизи Константинополя и вызвавшія на дняхъ временное закрытіе Дарданельскаго пролива, а также быстро развивающаяся въ окрестностяхъ Константинополя холерная эпидемія,—создали условія настолько затруднительныя и даже опасныя для здоровья и жизни отправляющихся въ Іерусалимъ и на Афонъ русскихъ паломниковъ, что Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества призналъ необходимымъ задержать, по возможности, впредь до окончанія войны и наступленія болѣе благопріятныхъ условій, движеніе паломниковъ по Св. мѣстамъ Востока.

Въ виду сего Канцелярія Общества покорнѣйше проситъ Васъ, по полученіи настоящаго извѣщенія, прекратить, впредь до особаго распоряженія, продажу паломническихъ книжекъ на проѣздъ въ Іерусалимъ и на Афонъ, а обращающимся къ Вамъ за справками и проѣздными книжками лицамъ совѣтовать отложить посѣщеніе Св. мѣстъ Востока до наступленія болѣе спокойнаго времени, о чемъ Канцелярія сочтетъ долгомъ Васъ извѣстить безъ промедленія.“